议题解读：《聊城市供热条例（草案）》

一、立法背景
为加强供热用热管理，提高供热服务质量，保障和改善民生，解决供热管理方面存在的制度缺失问题，经市城市管理局申报，《聊城市供热条例》（以下简称《条例》）被列入《聊城市人民政府2022-2026年立法规划》，2024年申报为年度重点立法项目，拟于年内向市人大提交法规议案。
目前我省德州市、泰安市、滨州市等11个市已经出台了供热相关立法。烟台、日照、威海3个市以政府规章形式作出规范，另外8个市以地方性法规形式作出规范。我市采取制定地方性法规的形式。其中近三年制定或修改供热立法的是德州（新）、烟台（修）、临沂（修）和滨州（修）。

二、立法过程

市城管局于2023年5月份启动了《聊城市供热条例》起草工作，制定了工作方案，组建了立法团队，先后深入部分县（市、区）、供热企业、小区换热站、老旧小区改造现场实地调研；多次召开座谈会，听取市民代表、供热企业、物业公司、房地产开发企业的意见建议；认真学习借鉴了河北、辽宁、泰安、滨州、德州等省市的供热立法成果；在市城管局网站和市司法局立法意见征集平台面向社会公众、市场主体公开征求意见，对收集到的合理化意见进行了分析、研究，组织召开了立法座谈会、立法论证会，对《条例（草案送审稿）》进行了逐条审查，在此基础上修改完善形成了《条例（草案）》。

三、主要内容

《条例（草案）》共7章44条，包括总则、规划与建设、供热用热管理、供热设施管理、投诉与争议、法律责任和附则。

第一章，总则，共6条。主要明确了立法目的、适用范围、基本原则、主管部门等。一是在本市行政区域内从事供热规划、建设、经营、使用及相关管理活动，适用本条例。二是市、县（市、区）供热主管部门负责本行政区域内的供热用热等相关活动的监督管理，发展和改革、工业和信息化、财政等11个部门按照职责做好配合，同时，规定乡镇、办事处配合做好供热有关工作。

第二章，规划与建设，共8条。主要明确了供热专项规划、配套设施及预留用地、供热工程规划、图审、建设、移交、验收等。一是供热主管部门负责组织编制供热专项规划。二是新建、改建、扩建项目需要接入供热管网的，供热主管部门应当参与规划设计方案联合审查。新建建筑区划红线内配套供热工程应当与主体工程同步设计、同步施工、同步交付。三是鼓励将换热站独立设置在供热区域地上。
第三章，供热用热管理，共16条。对供热经营体制、经营许可、供热范围划分、供热价格、供热期时间、供热温度、供热条件等进行了规定。一是供热企业应当在依法取得供热经营许可证后，从事供热经营活动。二是供热企业的供热能力不能满足其供热范围内的热负荷时，可以调整其供热范围。三是采暖供热期起止时间为每年11月15日至次年3月15日，市、县（市、区）人民政府可根据气象情况决定提前或者延长供热时间。四是用户卧室、起居室的温度不低于18摄氏度。五是对小区用热比例作出规定。新建住宅小区、单体楼或者既有节能住宅小区，用户达到30%以上的，供热企业应当供热；既有非节能住宅小区，用户达到60%以上的，供热企业应当供热。如果用热比例达不到上述标准，由开发建设单位、用户与供热企业协商，解决居民用热问题。
第四章，供热设施管理，共3条。对供热设施养护、供热数字化监管平台建设等进行了规定。一是小区内公共部分的供热设施，由供热企业负责养护、维修、更新，相关费用纳入经营成本。二是建立供热远程监控数字化监管平台和远程监控调节平台，对供热系统进行自动控制和数字监管。三是供热企业应当对其负责运营管理的供热设施进行定期检查和维护，保证其安全稳定运行。

第五章，投诉与争议，共6条。对供热投诉管理、处理时限、热费退还等进行了规定。一是供热主管部门应当对供热企业供热收费、供热质量和供热服务质量进行监督检查和考核，公开投诉电话、信箱等，并及时处理用户投诉。二是对供热设施漏气、漏水的投诉，应在1小时内到达现场处理，对供热温度的投诉，应当在2小时内到达现场处理。三是因供热企业原因导致室内温度不达标的，应结合室内温度和不达标时间进行退费。

第六章，法律责任，共3条。规定了供热主管部门和有关部门工作人员的职责和法律责任、用户妨碍供热设施正常运行的法律责任。违反本条例规定的行为，法律、法规已经规定法律责任的，适用其规定。

第七章，附则，共2条。提供了名词解释、实施日期等。

四、关于换热站设置、小区用热比例的说明
《条例（草案）》第十条对换热站建设位置做出规定：“鼓励将换热站独立设置在供热区域地上”。目前新建小区多为高层建筑，大部分换热站都设置在地下一层，换热站内供热水泵与输送管道运行时会产生震动，与居民楼产生共振，造成噪音扰民的情况。鼓励将换热站独立设置在供热区域地上，可有效地解决这一问题。

《条例（草案）》第二十四条对小区用热比例做出规定：“新建住宅小区、单体楼或者既有节能住宅小区，用户达到30%以上的，供热企业应当供热”，目前省内其他城市的用热比例分别为：威海、日照40%，滨州48%，烟台、潍坊、泰安、临沂50%，青岛、菏泽60%，我市规定的比例为全省最低；“既有非节能住宅小区，用户达到60%以上的，供热企业应当供热”，既有非节能住宅小区虽然入住比例相对较高，但保温效果较差，所以本条例规定热用户达到60%以上的，供热企业予以供热。“如果用热比例达不到上述标准，由开发建设单位、用户与供热企业协商，解决居民用热问题”。
五、解读机构、解读人
解读机构：聊城市城市管理局供热管理办公室
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